



**СК РОССИИ**  
**Следственное управление**  
**по Свердловской области**

(СУ СК России по Свердловской области)

И.о. Министра образования и  
молодежной политики Свердловской  
области

С.Ю. Тренихиной

ул. Щорса, д. 18, г. Екатеринбург,  
Свердловская область, Россия, 620142

*ИТ* .02.2025 № 216/3-01-25

на № \_\_\_\_\_

Уважаемая Светлана Юрьевна!

Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Свердловской области проведен анализ состояния криминализации подростковой среды, в том числе с учетом лиц, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность, по уголовным делам, находившимся в производстве следственного управления за 12 месяцев 2024 года.

Проведенный анализ показал, что за 12 месяцев 2024 года в следственное управление поступило 981 (АППГ – 835) сообщение о преступлениях, совершенных несовершеннолетними. По результатам их рассмотрения принято 979 решений (АППГ – 834), в том числе о возбуждении уголовного дела – 462 (АППГ – 364), об отказе в возбуждении уголовного дела – 394 (АППГ – 360), о передаче по подследственности – 123 (АППГ – 110).

Окончено производством 325 уголовных дел (АППГ – 273), в том числе с направлением прокурору – 309 (АППГ – 254), прекращено 16 (АППГ – 19) уголовных дел. В суд направлено 288 уголовных дел.

За 12 месяцев 2024 года представления о принятии мер по устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступлений внесены по 302 (АППГ - 246) уголовным делам. Эффективность внесенных представлений составила 106% - 320 должностных лиц привлечены к ответственности (АППГ – 79% или 195).

Всего за 12 месяцев 2024 года к уголовной ответственности привлечены 368 несовершеннолетних. Из них: 96 несовершеннолетний в возрасте 14-15 лет, 272 в возрасте 16-17 лет; 337 несовершеннолетних мужского пола, 31 женского. В ходе анализа установлено, что 306 несовершеннолетних на момент совершения преступления являлись учащимися различных образовательных учреждений, из них 5 несовершеннолетних являлись воспитанниками детских домов, школ-интернатов. 11 несовершеннолетних совершили преступление в состоянии алкогольного опьянения.

Министерство образования и молодежной  
политики СО  
14.03.2025  
Вх. № 6490

СУ СК России по Свердловской области  
№Иск-216/3-1109-25/

СК 0348898

Также проведенный анализ показал, что за 12 месяцев 2024 года по уголовным делам, направленным в суд для рассмотрения по существу, к уголовной ответственности привлечены 10 несовершеннолетних, из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В анализируемый период в суд направлены уголовные дела в отношении 76 обвиняемых из неполных семей и 57 лиц из неблагополучных семей, 21 несовершеннолетний ранее уже привлекались к ответственности за совершение преступлений.

Кроме этого, за 2024 год 104 несовершеннолетних, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности совершили деяния, запрещенные уголовным законом. Из них: 50 несовершеннолетних в возрасте до 14 лет, 32 в возрасте 14-15 лет; 22 в возрасте 16-17 лет; 91 несовершеннолетних мужского пола, 13 женского. В ходе анализа установлено, что 101 несовершеннолетних на момент совершения противоправного деяния являлись учащимися различных образовательных учреждений, из них никто не являлся воспитанником детского дома или школы-интерната. 1 несовершеннолетний совершил преступление в состоянии алкогольного опьянения; 1 несовершеннолетний, из числа детей, оставшихся без попечения родителей; 10 несовершеннолетних воспитываются в неполной семье и 6 лиц из неблагополучных семей, 2 несовершеннолетних ранее уже совершали запрещенные законом деяния.

Проведенный анализ показал, что основным обстоятельством, способствующим совершению несовершеннолетними повторных преступлений, является безнаказанность за совершение ими преступлений. Судами при вынесении приговоров в отношении несовершеннолетних, в том числе совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления, назначается наказание, не связанное с реальным лишением свободы, зачастую несовершеннолетние вообще освобождаются от назначенного приговором наказания, что фактически влечет их безнаказанность и совершение ими новых преступлений.

По каждому выявленному факту неполноты или несвоевременности исполнения должностных полномочий должностными лицами органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, которые стали обстоятельством, способствующим совершению несовершеннолетними тяжкого и особо тяжкого преступления следователями, в обязательном порядке проводится процессуальная проверка, а в необходимых случаях возбуждаются уголовные дела.

В связи с тем, что в 2024 году по уголовным делам о совершении преступлений несовершеннолетними, находившимися в производстве следственного управления по Свердловской области, наблюдается рост количества поступивших сообщений о преступлениях и соответственно уголовных дел, необходимо усилить роль учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по профилактике

преступности, исключить факты принятия формальных мер в отношении подростков с ярко выраженным девиантным поведением и их родителей, особенно в случаях их неоднократного обсуждения территориальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, поскольку в последнее время участились случаи совершения противоправных действий лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, и непринятия к ним и их законным представителям действенных мер профилактического характера.

С целью снижения уровня подростковой преступности необходимо усилить профилактическую работу с несовершеннолетними со стороны образовательных учреждений, на государственном уровне осуществить организацию общедоступного досуга несовершеннолетним (спортивные секции, дополнительное образование).

И.о. руководителя  
следственного управления

полковник юстиции



К.В. Мирошниченко